
Červenec 

 

Nejen historicky zajímavou, ale dokonce dodnes aktuální otázku, už 20. října v r. 1945 nastínil ředitel 

knihovny Zdeněk Hlava v Právu lidu. Tehdy zveřejnil svou úvahu, zda na Mostecku nezačít vážně 

přemýšlet o pořízení bibliobusu (koneckonců s ním měl zkušenosti ze svého pražského působení v 

Městské knihovně). 

 

 

 

V listopadu 1945 bylo v knihovně 1700 svazků, což 

bylo oproti předválečnému stavu knihovního fondu 

ukrutně málo. Svědčí o tom i malá zpráva z 

tehdejšího tisku (foto). Mimochodem - za zapůjčení 

jednoho svazku na týden byl čtenářům účtován 

poplatek 20 haléřů! 

 

 

 

 

Pracovníci mostecké knihovny na konci r. 1945 se 

mohli hrdě ohlédnout za výsledky své práce: v knihovně 

bylo evidováno 320 čtenářů a celkem 2 782 výpůjček 

(2196 knih beletrie, 322 knih naučných, 233 knih pro 

mládež a 31 časopisů). Z hlediska dnešní statistiky to 

představovalo docela dobrý ukazatel - více než 8 

výpůjček na 1 čtenáře, přičemž knihovna byla oficiálně 

v provozu jen 3 měsíce! 

 

 



 

 

V nadpisu a ve dvou větách se slovo 

knihovna a podobná objevila celkem 

osmkrát! Jednalo se o zprávičku (ze 

severozápadní mutace Rudého práva z 

12. 1. 1946) o přípravě knihovnického 

kurzu v zimě 1946... Jak vidno, kolegové 

vůbec nelenili... 

 

 

 

 

Na podzim 1946 se práce ujala nová (první 

poválečná) knihovní rada, ve které zasedli 

farář čs. církve Vlad. Novák, správce budov 

po Němcích Ing. H. Felix, ředitel gymnázia V. 

Havel a obchodník R. Hrodek. (Tak to bylo 

oznámeno v tisku 11. října 1946). 

 

 

 

 

Už na konci r. 1946 se připravoval nový 

systém centralizace knihoven mosteckého 

regionu, což byl předchůdce pozdějšího 

střediskového systému a plnění 

regionálních funkcí. Provoz lidových 

knihoven Velkého Mostu a přilehlých obcí 

tak byl od 1. 1. 1947 reorganizován pod 

ústřední knihovnu v Mostě. 

 

 

 

 

 



Velkou zajímavostí z historie mostecké knihovny je myšlenka na pojízdnou knihovnu (bibliobus), 

která rozpoutávala a dodnes rozpoutává divoké vášně.... Mj. o tom svědčí i článek, který si čtenáři 

mohli přečíst v deníku Práce 10. 11. 1946. 

 

V knihovně se snažili i o rozšíření vědomostí o knihovnické práci jak pro knihovníky veřejných 

knihoven, tak i pro případné budoucí knihovníky v malých obcích (formou knihovnických kurzů). 

A ty byly v neděli! 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Zajímavý střípek z historie knihovny: autor článku 

(pod značkou -jbl-) uvedl, že " studenti reálného 

gymnázia z nepochopitelných důvodů nejevili o kurs 

zájem" ... Ale i tak 37 účastníků knihovnického kurzu 

obdrželi frekventační vysvědčení. Psal se červen 

roku 1947. 


